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Beogradból jelentik: Vasárnap végre bekö
vetkezett a tulajdonkép már napok óta nyílt kor
mányválságnak formális megnyitása és

közzétették a kormány lemondásának té
nyét.

A konzultálások az udvarnál még nem kezdőd
tek meg és előreláthatóan néhány napi halasz
tást fognak szenvedni Őfelsége a király gyön- 
gélkedése folytán, ki a kormány lemondását emi
att még el sem fogadta.

A kormány lemondását érdekes incidens 
előzte meg a pénzügyi bizottság vasárnap dél
előtti ülésén. A pénzügyi bizottság — mint is
meretes — a közoktatásügyi költségvetést tá r
gyalta, amely vasárnap dé'clött került volna 
szavazás alá. Azok a támadások, amelyek a köz- 
oktatásügyi minisztert az eddigi vita során ér
ték, azt mutatlak, hogy

valami készül Grol ellen, akit a radikáli
sok elsősorban tesznek felelősié a né

gyes koalíció felbom lásáért
Nem volt kizárva annak a lehetősége sem, hogy 
a pénzügyi bizottságban esetleg bizalmatlansá
got szavaznak Grol Milán ellen. Minthogy a kor
mány sorsa már amúgy is meg vo’t pecsételve, 
ennek a bizalmatlansági szavazásnak nem lett 
volna különösebb politikai jelentősége, mégis 
Grol Milán megelőzte ez* olvanrm'don. amely 
mindenkit meglepett. Grol Mikin ugyaacs nem 
jelent meg a pénzügyi bizottság vasárnap ócl- 
e' tti ülésen, hanem a következő levelet intézte 
a bizottság elnökéhez:

— Elnök Ur! A minisztertanács levnap ; b(tj!ovies Híjával, a parlament elnökével, Szubo-
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műinké után a pénzügyi bizottság tagjai meg r/es szociálpolitikai és Snahó kereskedelmi nii-
fogjdk érteni, hogy bár a miniszterelnök ur 
eddig a pillanatig még nem nyújtotta be le-

. mondását őfelségének, a kormány mégis 
válságban levőnek tekinti magát. Azt hi
szem, az Elnök Ur és a pénzügyi bizottság 
tagjai m egegyeznek vei m abban, hogy 
ilyen helyzetben nem keli megtartani a pénz
ügyi bizottság mai ülését, annál kevesbbé,
mert az a közoktatásügyi költségvetés tár
gyalására nézve záró ülés és bizonyos kö
telezettségeket jelent úgy a miniszterre, mint 
az egyes parlamenti csoportokra.

Eogaája Elnök Ur kitűnő tiszteletem  
nyilvánítását.

Grol Milán
közoktaiásiigyi min<szter.

Ilyen módon sikerült tehát Grobiak az el'e- 
ne irányuk) manővert leszerelnie és elkerülte azt, 
hogy minisztersége utolsó napján szavazzanak 
beki bizalmatlanságot a pénzügyi bizottságban.

A kormány lemondása

Korosec Anton dr. miniszterelnök vasárnap 
délben ment az udvarhoz, ahonnan fél egykor 
tért vissza. A miniszterelnök az újságíróknak 
ezúttal sem volt hajlandó nyilatkozni, de három
negyed egykor a miniszterelnökség a követke
ző kommünikét tette közzé:

Dr. Korosec Anton, a királyi kormány 
elnöke, ma december 30-lkán délelőtt

benyújtotta a király őfelségének az 
egész kabinet lemondását.. Miután Őfelsé
ge a király még nem gyógyult fel telje
sen minapi meghűléséből, a benyújtott le
mondás ügyében csak kcá-bá.om napon 
belül kegye:kod-k majd határozatát meg

hozni.
Politikai körökben élénk megbeszélés tárgya 

volt, hogy mi a kormány lemondásának az in
dokolása. Azt hitték, hogy Korosec a kormány 
lemondása előtt még egyszer magához fogja hív
ni a minisztereket és közölni fogja velük lemon
dási szándékát és annak indokolását. Azt, hogy 
ez nem történt meg, azzal magyarázzák, hogy

Grol Milán közoktatásügyi miniszter le
vele tulajdonképpen a kormányválság ki

hívása volt.
A kormány lemondásának indokolása liir sze
rint az, hogy a demokraták és a kormánykoalí
ció többi pártja közt ellentétek merültek fel a 
kormány politikáját és m uakaprogram ját ille
tően.

Vukicsevics tanácskozásai
Miután a kormány lemondása bekövetke

zett, ismét a legkülönbözőbb verziók keletkez
tek arra nézve, hogy milyen módon fogják a 
válságot megoldani. A vezető politikusok vasár
nap állandóan konferáltak egymás közt. Külö
nösen Vukicsevics Velja tanácskozásai keltettek 
figyelmet. Vukicsevics csaknem az egész napot 
a radikális klubban töltötte, ahol Sztojadinovics 
Milánnal, a pénzügyi bizottság öblökével, Mi-

iálpolitikai és Spe/, 
niszterrc'l konferált hosszasabban. Ezeket a ta
nácskozásokat politikai körökben nagy fo.ntossá- 
vuaknak tartják a válság megoldásával kapcso
latban.

A legélénkebben az a kérdés foglalkoztatja 
.árpolitikái köröket, hogy kapnak e meghívást az 
udvarhoz és eljönnek-e Beogradba a paraszt
demokrata koalíció 'vezetői. Általános vélemény 
szerint a parasztőem okrata koalíció vezéreit, 
mim evyik legnagyobb parlamenti csoport ve
zetőit nem fogják kihagyni a tanácskozásokból 
és nekik sincs semmi okuk arra, hogy az udvar
nál ne vegyenek részt a kibontakozási tárgya
lásokban.

A pénzügyi bizottság ülése
A pénzügyi bizottság va.-űrnap délelőtti ülé

sének megnyitása után Sxteiaömovics Milán, a 
bizottság ehiöke. fel ivasta (irol Milán közokta
tásügyi miniszternek hozzá intézett levelét, 
ameiyben a kormányválságra hivatkozva, az ülés 
elhalasztását kéri. A levél felolvasása után Szto
jadinovics Milán a következőket mondotta:

— Ezzel a levéllel kapcsolatban ki kell jelente
nem. hogy a parlamenti szokások és a házszabá
lyok értelmében a kormányválságról vagy a kor
mány lemondásáról a parlament elnöke értesíti a 
pénzügyi bizottságot, miután mi parlamenti szerv 
vagyunk. Miután én mint a bizottság elnöke a je
len pillanatig nem kaptam semmiféle hivatalos 
értesítést a parlament elnökétől, az a vélemé
nyem, hogy a pénzügyi bizottság folytassa mun
káját.

A bizottság tagjai helyesléssel fogadták
Sztojadinovics javaslatát, aki ezután indítványoz

ta, hogy miután a közoktatásügyi miniszter nincs 
jelen az illésen, térjenek át a kővetkező pontra, 
a pénzügyi törvénynek a rokkantdijakról szóló 
X5. pontjára. A vita során Szélies  Jóca# rad i
kális követelte, hogy a kormány előbb nyújtsa be 
a parlamentnek a rokkánttörvény módosításáról 
szóló törvényjavaslatot.

Szubotics Nikola pénzügym iniszter válaszá
ban kijelentette, hogy a korm ánynak szándéká
ban van a rokkanttörvényt módosítani és a szo
ciálpolitikai miniszter be is fogja terjeszteni az 
erre vonatkozó javaslatot. A pénzügym iniszter 
beszéde végén arra  kérte a bizottságot, hogy 
válaszát vegye tudomásul.

Vujlcs Dimitrije földmivespárti felszólalásá
ban hangsúlyozta, hogy mennyire hátralékban 
van az állam a rokkantdijak kifizetésével, majd 
tám adta azt a gyakorlatot, hogy a rokkantdijakat 
rendkívül alacsony összegben váltják  meg és a rok
kantaknak a nekik járó 50—100.000 dinár he
lyett sokszor 6—8000 dimftt ajánlanak fel, amit 
azok kénytelenek nyom orukban elfogadni. A 
pénzügyminiszter válasza után a bizottság elfo
gadta a javaslatot.

Rátértek ezután a tisztviselők nyugdíjalapjá
ról rendelet tárgyalására, amelynek a 21. szak a
szánál nagyobb vita fejlődött ki a dem okraták és 
a többi pártok között és a vita a demokratáknak, 
az ülésről való kivonulásával végzöíiött. Ennél a 
szakasznál ugyanis Jovanovics Mildje dem okrata 
azt a pótlást javasolta, hogy azoknak a tisztvise
lőknek, akik 1918-tól 1923-ig befizették dijaikat 
erre az időközben megszűnt nyugdíjalapra, eze
ket a befizetéseket szám ítsák be a következő 
évekre. Szubotics Nikola pénzügym iniszter ki
jelentette, hogy nem fogadja el ezt a javaslatot, 
mire a demokraták tiltakozásban törtek ki. Jova- 
uovlcs Milojc m egállapította, hogy a javaslatban 
foglalt igazságtalanság elsősorban a szerbiai 
tisztviselőket érinti. Kapetanovics muzulmán fel
szólalása után Áiies Husszein muzulmán követel
te, hogy a boszniai tisztviselőknek fizessék ki az t 
a íizetéskiilönbözetet, amely abból szárm azik, 
hogy fizetéseiket koronaértékben kapták meg. Mi
ntán a pénzügyminiszter ismételten kijelentette, 
hogy nem fogadja el Jovanovics Miloie javasla
tát, az elnök feltette a szakaszt szavazásra és azt 
a bizottság elfogadta. Jovánovics Miloie azt a 
kérdést intézte az elnökhöz, hogy mi van az ö 
pótjavaslatával, mire Sztojadinovics Milán kije
lentette, hogy a pót javaslat a szavazással tá rg y 
talanná vált. A dem okraták élesen tiltakoztok ez 
ellen és elhagyták az ülést, azt kiáltva, hogy ez 
közönséges k i j á t s z á s .

A bizottság ezután elfogadta a szabályren
deletet, majd letárgyalta a nyugdijakról és rok
kantsegélyekről szóló szakaszt, amelyet szintén 
elfogadtak. A pénzügyi bizottság legközelebbi 
ülését hétfő délutánra tűzték ki, ez az ülés azon
ban a korm ányválság miatt valószínűleg el fog 
maradni.

A Narodna Odbrana kiáltványa 
a néphez

A Narodna Odbrana központi bizottsága 
szombaton és vasárnap ülést ta rto tt Beogradban, 
amelyen az összes tartom ányi bizottságok elnö
ke: resztvettek. A bizottság tagjai vasárnap dél
előtt megjelentek testületileg az udvarnál és be
írták neveiket a látogatókönyvbe. A központi 
bizottság délutáni ülése után közzétették a Na
rodna Odbranának a néphez intézett kiáltvá
nyát, amely politikai m egállapításokat ta rta l
maz. Megállapítja a kiáltvány, hogy az állam 
ban rendezett viszonyok nélkül a kulturális és 
gazdasági szervezetek sem fejthetnek ki ered 
ményes működést. A kiáltvány ezután élesen 
bírálja a közigazgatás hibáit, majd apellál az 
összes hazafiakra, hogy a pártérdekek fölé em el
kedve, lássanak hozzá az ország szanálásához. 
Végül felhívja a kiáltvány az összes hazafias és 
kulturális egyesületeket, hogv csatlakozzanak a 
Narodna Odbranához, hogy igy együttes erővel 
megvédhessék a nemzet érdekeit.
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Á prilisban ül össze a leszerelési konferenciát
előkészítő bizottság

A ném et és az orosz javaslatot fog ja a bizottság m egvitatni CSŐ*
zajt

Géniből jelentik: Washingtonból jelentik, hogy 
a leszerelési kouieronciát előkészítő bizottság 

április 15-iltén fog összeülni,
Luganóban úgy tervezték, hogy a tanácskozás már
ciusban történjék meg és az Amerikából érkező hírnek 
nyilván az a magyarázata, hogy bevárják az amerikai 
elnök személyébea beálló változással kapcsolatos köz- 
igazgatási átcsoportosítást. Genfben azt hiszik, hogy 
az egyezménytervezet második olvasását ismét el kell
halasztani, mert

az angol-francia tengerészeti egyezmény meg- 
hiusulása miatt az összes vitás kérdések elin-

,  tézeilenül maradtak.
A tengerészeti leszereléssel kapcsolatban küszöbön álló 
és a színfalak mögött folytatandó uj tárgyalásoknak, 
amelyekben az amerikai szakértők is részt fognak ven

India teljes függetlenséget követel
Az indiai nemzeti kongresszus harccal fenyegetőzik

Londonból jelentik: Kalkuttában szombaton nyi-J csupán jelentékeny változásokra, amelyek elkerülhetet 
tolták meg az indiai nemzeti kongresszust. Az indiai lenül szükségesek.
zászló kitűzésekor a kongresszus épülete előtt össze
gyűlt tömeg lelkes tüntetést rendezett. Nehru elnök 
megnyitó beszédében a következőket mondotta:

— India számára teljes függetlenséget köve
telünk.

Amikor az Angliától való elszakadásról beszélünk, 
nem gondolunk az összeköttetés teljes megszakításra,

Az angol k irály  orvosai uj kezelési m ódszerrel 
k ísérleteznek

K önnyebb javulás G yörgy k irály  állapotában
Londonból jelentik: A Daily Mail értesülése szerint 
a király orvosai uj módszerben állapodtak

meg a további kezelésre vonatkozóan.
Ebben szerepe lesz egy Amerikából érkezett uj szer
nek is, melyet Dakins-oldatnak mondanak.

A szombat délelőtt kiadott orvosi jelentés, amelyet 
bárom orvos irt aiá, azt tartalmazza, hogy a király 
nyugodtan töltötte az éjszakát.

A király állapotában egészen könnyű, a javu
lás felé hajló fordulat állott be.

Véres verekedésbe fulladt 
Nincsicsbecskereki pártértekezlete
A v e r e k e d é s n e k  h á r o m  se b e sü lt je  v a n  —  A v o lt  k ü lü g y m in is z te r  é le s e n  

tá m a d ta  V u k ic se v ic se t
Becskcrekről jelentik: Izgalmas politikai esemény 

játszódott le vasárnap délelőtt Becskereken. Nincsics 
Momcsiló dr. volt külügyminiszter vasárnap délelőtt 
Becukerekcn pártkonferenciát tartott, amely véres ve
rekedésbe fulladt.

Nincsics tudvalevőleg a felsőbánáti radikálispárt 
föbizottsági frakciójának a képviselője és elnöke va
sárnap délelőtt kilenc órára a Central-szálló külön 
termébe kerületi értekezletet hívott egybe. Az értekez
leten mintegy hatvan ember vett részt különböző fal
vak és községek szervezeteinek képviseletében. Nin
csics Momcsiló dr. mellett helyet foglaltak még Bu
disin Jóca volt kikindai radikális képviselő, dr. Rapes 
Tósa volt képviselő, Pantovics Dragoszláv tartomány- 
gyűlési képviselő.

A volt külügyminiszter délelőtt kilenc órakor nyi
totta meg az értekezletet és alig mondott néhány szót, 
amikor a teremben levő tiz-tizenöt főnyi Vnkicsevics- 
párti radikális óriási lármát csapott és ilyen felkiáltá
suk hallatszottak:

— Le Nincsiccscl! Le Pantoviccsall
— Menjen Macedóniába mandátumért!
— Le a rablókkal!
Éljen Vnkicsevics! Éljen Rajics főispán!
Ekkor dr. Ankics Dózsa, a Nlncsics-frakció hccs 

ikeré ki szervezetének alelnöke felállt egy székre és igv 
kiáltott:

— Dobjátok ki ezeket az idegeneket. Ezeknek itt 
semmi helyük sincs. Szég'eljé.k magukat, rendbontók.

Erre óriási lárma töri ki. A jelenic’, Ők között elő

ni, nagy Jelentőséget tulajdonítanak.
A leszerelést konferenciát előkészítő bizottság áp

rilisi ülése főleg az orosz és a német javaslatokkal fog 
foglalkozni.

Az orosz terv lény ege az, hogy a mostani fogy
va zs állományt ötvan százalékkal csökkant- 
sólt, a németek pedig azt kívánják* hogy ® 
fegyverkezés a nyllvánozság ellenőrzése mel

lett folyjon.
Ha a tengeri leszerelésre vonatkozó egyezmény kilá
tásai komolyakká válnak, akkor a Népszövetség ugv 
tervezi, hogy a nyár folyamán még egy össze jöveteit 
tartanak,’ az egyezményjavaslat második olvasása cél
jából. Ebben az esetben 1929 szeptemberében a lesze- 
relé'.i bizottság a tulajdonkcpcni leszerelési konferencia 
időpontját is kitűzheti.

Ha Anglia erre nem lesz tekintettel, akkor In
dia holnap megsuhogtatja a korbácsot és ki 
fogja harcolni függetlenségét. Indiát legkésőbb 
1929 végéig külön domíniumként kell elismerni.

Ennek legnagyobb akadálya most a mohamedánok 
hinduk közötti torzsalkodás.

és

Szombaton este nyolc óra tizenöt perckor a kö
vetkező orvosi jelentést adták ki: A király a napot 
nyugodtan töltötte és a reggel beállt könnyű javulás 
tovább tart.

Erélyesen cáfolják egyes lapoknak azt a hírét, hogy 
a király szombatim ifibb óráig eszme.>cl lenül feküdt. A 
cáfolat szerint ez a bír a nyilvánosság súlyos megté
vesztése. Az orvosi jelentés megemlíti azt is, hogy 
vérátömlesztésről nincs szó, csupán uj gyógyszerek 
alkalmazását határozták el az orvosok.

ször szóváltás keletkezett, majd verekedésre került a 
sor. Székek repültek a levegőben, általános verekedés 
kezdődött, törtek-zuztak a helyiségben, boxerek és ké
sek kérditek elő és csakhamar több ember véres fejjel 
terült el a padlón.

Közben értesítették a rendőrséget, ahonnan Makszi 
movies Nikola bűnügyi rendőrkapitány tiz rendőr kí
séretében kiszállt a helyszínre és a terembe ctvc Így 
szólt:

— Ki itt az elnök?
— En vagyok — válaszolta Nincsics dr.
Kicsoda fin, hogy hívják?
— Nincsics Momcsiló dr. volt külügyminiszter 

vagyok.
A rendőrkapitány kérésére a volt külügyminiszter 

jegyzőkönyvbe mondotta a történteket:
Megtámadlak bennünket c’lcn feleink és verekedni 

kezdtek. Mi védekeztünk. Egyik emberünket késsel 
szarták meg és többet közülünk megvertek. Kérem, 
hogy csináljon rendet — mondotta izgatott hangon 
Nincsics Momcsiló.

Makszimovtcs rendőrkapitány erre eltávolította a 
teremből mindazokat, akiknek nem volt meghívójuk az 
értekezletre, majd eltávozott és megindította a nyo
mozást. Megállapították, hogy a verekedésnek három 
súlyosabb sebesültje van. A legsúlyosabban Szlavkov
Ohrád becskereki földmives sérült meg, akinek fejét I Jócó tartománygyiiiési képviselő lakását. A rablóve- 
boxerrci bevették. A másik két ember kezén késtő- zűrnek az volt a szándéka, hogy társával együtt át-
származ* mély \<E'ás lóiható. A rendőrkapitány a sú
lyosan sclcsüL Szlavkowal visszament az értekezletre

és szembesítette az értekezlet résztvevőivel, fzlavkov, 
Budisln Jócn volt képviselő fiát, Üyurát és Glavaoski 
Vászót nevezte meg mint támadóit. A nyomozás eddigi 
adatai szerint a verekedés f diőse Bajics Szldvkó roll 
bccskercki rendőrfogalmazó volt. A három személyt & 
rendőrség előállította és kihallgatta. Eközben a Vu- 
kicsevcs párti radkálisok m utegy ötven főnyi 
portja benyomult a gytlléshreinbe és fülsiketítő 
csapott:

Le Nincslccsel! — kiáltoztak a hivatalos radikális- 
párt hívei.

Többen Nincslcs felé kiáltottak és azt mondták, 
hogy ők Nincslcs hívei lennének, lm a sz-i \ O/.H alel- 
nöke nem volna Ankics Bózsó dr. Meg mfc>ött nagyobb 
botrányt csinálhattak volna, Makszimoxics ícödörkapi- 
tány a rendőrökkel újból visszaérkezett és hosszabb 
küzdelem után kiszorította az uccára a rendbontókat 
A rendőrség erélyes közbelépésének köszönhető, hogy 
nem került sor újabb vérontásra.

A rend helyreállítása után Nincsics AV mcsiló nagy 
beszédet mondott, amelyben élesen támadta a kormányt 
és kijelentette, hogy a mai súlyos állapotokért egyedül 
Vukicsevlcs Velfdt terheli felelősség. Olyan helyzetet 
i/rji ,a-pnit^n! .—. m ondotta —— am elyben a szerbek, borkell teremteni — mondotta 
vátok és szlovének egyenlő polgárok lesznek és amely 
meg tudja nyerni a külföld bizalmát is. A Junius hu- 
szadiki eseményekért Nincslcs Momcsiló szintén Vuki 
cscvlcs Veijdt tette felelőssé és szerinte Vukicsevicsnek 
már csak ezért is vissza kellene vonulni a politikai 
életből. Ezután még Budisin Jóca, Pantoyics Drago- 
szláv, Malbaski Jován, dr. Rajics Iósa és dr. Ankics 
Bózsó mondtak beszédet és a szervezet belső ügyei
ről tárgyaltak.

A politikai botrány Becskereken nagy izgalmat 
keltett. Az a bír terjedt el, hogy Nincsics ellen rcvol- 
veres merényletet követtek el, de ez a hir minden ala
pot nélkülöz.

Nincsics Momcsiló dr. vasárnap délután két óra
kor visszautazott.

Tagad a Szentén elfogott 
szerbiai rablóvezér

V asárnap a b an d ita  le v e le t  k ap ott  
cin k ostársá tó l

Szcntáról jelentik: Szentán nagy szenzációt kel
tett az a hir, hogy a rendőrség ott letartóztatta Pav- 
lovics Miloszáv szerbiai rablóvczért, aki Babeics 
ven bandát alakított és a bűntények egész sorát kö
vette ei Sumadijábart. A haramia egy szerbiai köz
ség pénztárának kifosztása után egy társával Szen
tára szökött és egyik régi ismerősét, Mllias György© 
szentai dobrovoljácot kereste fel. Innen Milicsevics 
Rada dobrovoljáchoz ment és ott rejtőzködött el. A 
vendéglátó dobrovoljác akkor niég nem tudta, hogy 
vendégő azonos a legveszedelmesebb banditák egyi
kével és szívesen adott neki szállást. A vendég és is
meretlen társa később eldicsekedtek tetteikkel abban 
a hiedelemben, hogy régi ismerőseik nem fogják őket 
elárulni.

Pavlovics, akinek elfogyott a pénze, társát el
küldte Kragujevácra, hogy onnan hozzon pénzt. Ez
alatt a dobrovoljácok feljelentést tettek a rendőrsé
gen, amely, mint megírtuk, szombaton elfogta a rab
lóvezért. Pavlovics kihallgatása alkalmával tagadta, 
hogy azonos Babeiccscl, a szerbiai rablóvczérrel, de 
a szentai rendőrségnek ekkor már a kezében volt a 
kragujeváci rendőrség szeinélyleirása Babeics-Pavlo- 
vicsról és a tagadás hiábavalónak bizonyult, mert a 
dobrovoljácok a szemébe is mondták, milyen bűnté
nyekkel dicsekedett. Ennek ellenére Babeics-Pavlovics 
azt állította, hogy vagyonos szerbiai birtokos.

Vasárnap Pavlovicsot erős csendőri fedezet mel
lett Kragujevácra szállították. A rablónál megmotozá- 
sakor csak fényképeket és újságokat találtak. Vasár
nap érdekes esemény történt ebben az ügyben. Pav
lovics elmére Beogrudból levél érkezett, amelyet a 
pénzért küldött cinkostárs irt. A levél Milics Györ
gye dobrovoljác ciinén érkezett és a következőképen 
szólt:

»Kcdves Miloszáv. voltam Bcogradban, azon 
a bizonyos helyen, de ö azt mondta, hogy leg
jobb lenne, ha te személyesen jönnél ide. ö  tud
ná. mit kellene csinálni. Érted? De te csak maradj 
ott, míg én vissza nem megyek és akkor majd 
mindenről tájékoztatlak. Az. én ügyemben még 
nincs semmi, mondja ez a beogradi, de én nem 
hiszek benne.«
A szentai rendőrség ezt a levelet a kihallgatás

ról felvett jegyzőkönyvekkel együtt elküldte Kragu- 
jcvácra. Az egyik dobrovoljác azt vallotta, hogy Pav
lovics a leggazdagabb szentai polgárok címét Is kér
te tőle és ö gyanútlanul meg is mutatta neki Vujics

szöknek Magyarországra, vagy Romániába és erre a 
célra Pavlovics egy térképét is vett Szcntan.
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Százhatvanezer dinárt sikkasztott 
a szentai hajóállomás főnöke

A sikkasztót letartóztatták és beszállították a szuboticai 
ügyészség fogházába

Szentéről jelentik: A szentai rendőrség szomba
ton letartóztatta Nasztasijevics Csédót a szentai hajó
állomás főnökét, aki az állami folyamhajózási iroda 
szentai pénztárából százhatvanezer dinárt elsikkasz
tott.

Néhány nappal ezelőtt Ncskovics főfelügyelő ro- 
vancsolást tartott a pénztárban és százhatvanezer di
nár hiányt állapított meg. Azonnal jelentést tett a já-

. • vr

„Apuka keze csupa vér volt...“
Letartóztatták a gyilkossággal gyanúsított 

oszijeki munkás feleségét is
Oszijekről jelentik: Karácsony éjszakáján bor

zalmas gyilkosság történt Oszijeken. Mint a Bácsmc- 
gyel Napló megírta, ismeretlen tettes meggyilkolta 
Vodopivec Paula hatvanéves asszonyt, akit átvágott 
torokkal holtan találtak a lakásában. A gyanú a vele 
egy házban lekó Weisz Imre munkásra irányult, akit 
le is tartóztattak. A munkás álhatatosan tagadott, de 
a rendőri nyomozás szenzációs adatokat produkált 
ellene. Vasárnap a gyanuokok alapján letartóztatták 
a gyilkossággal gyanúsított munkás feleségét is.

A rendőrség megállapította, hogy Vodopivecné 
tiz évvel ezelőtt ráíratta házát Weisz Imre munkás
ra azzal a feltétellel, hogy az köteles öt élete végéig 
eltartani. Egy ideig rendben is ment minden, de öt 
évvel ezelőtt az öregasszony és Weiszék között né
zeteltérések támadtak. Az öregasszony nem volt meg
elégedve az ellátással és egyik rendőrrokona taná
csára beperelte Weiszt, aki a pert el is vesztette. A 
bíróság jelentős összegű kártérítést Ítélt meg az öreg
asszonynak és az összeg kifizetése most vált esedé
kessé.

A gyilkosságot csütörtökön reggel néhány kis
gyerek fedezte fel, akik meg akarták látogatni az 
öregasszonyt. A kapuban Weisz fogadta a kisgyere
keket és nem engedte be őket az udvarba. Azt mon
dotta, hogy c’ment a Paula néni. A gyerekek, akik 
mindennapos vendégei voltak Vodopivecnénak, el
mondták ezt az öregasszony rokonának, a rendőr fe
leségének, aki később elment, de Weisz öt sem en
gedte be. Az asszony erőszakkal hatolt be az ud
varra' és az öregasszony lakásának ajtaját zárva, az 
egyik ablaktáblát összetörve találta, benézett a résen 
és a szoba közepén félig meztelenül, vértócsában 
megpillantotta az öregasszonyt.

A rendőrségre szaladt, ahonnan detektívek jöttek 
ki. A gyanú Weiszrc terelődött, oki zavaros válaszo
kat adott a kérdésekre. Letartóztatták, de tagadott. 
Kihallgatták a feleségét is, aki másképpen adta elő a 
tényállást. Ez a két ellentétes vallomás megalapozta 
a gyanút, amit megerősített Weisz tízéves kisfiának 
a vallomása. A kis Józsi elmondotta, hogy apui azon 
az éjszakán dühösen felkelt és szidta Paula nénit, 
akinek fizetni kell. Azt mondta, kimegy és elteszi láb
alól. • • X

— Ki is ment apuka — vallotta a kisfiú és 
amikor visszajött a keze csupa vér volt.

A fiút szembesítették az apjával és a gyerek a 
szemébe mondta az apjának, hogy véres volt a keze, 
soká kint volt, ruhája kuszái tan állt rajta és mikor 
telkeit az ágyból, azt mondta, hogy végez a Paula 
nénivel.

— Te nem tudod, mit beszél, mondta v\eisz izga
tottan kisfiának, hiszen te aludtál.

— Nem ahidtam — válaszolt a gyerek csak 
mül csináltam, mert te nagyon lármáztál.

rásbiróságon, amely kihallgatta a hajóállomás fő
nökét.

Nasztasijevics Csédó beismerte, hogy a pénztárból 
a hiányzó összeget kivette, hogy hitelezőit, akik szo
rongattak kielégítse. Elmondotta, hogy házat építtetett 
és az nagyon sokba került.

Nasztasijcvicset vasárnap átadták a szuboticai 
ügyészségnek.

— Libát vágtam, azért volt véres a kezem — 
szólt közbe Weisz.

Több tanút kihallgattak, de azok azt mondták, 
hogy Weiszéknak nem volt libájuk. Keresték a mara
dékokat is, de nem találták.

Egy régi bűnügyi regény 
utolsó fejezete

Á rtatlanul halá lra ítélt nő. ak in ek  F erenc  
J ó zse f sem  k egyelm ezett m eg

Bécsből jelentik: Koldusszegényen, az aggok vá
rosi menhelyén hetvennyolc éves korában pénteken 
meghalt Steiner Katalin, akinek tragikus a múltja. 
Idestova ötven év előtt egy szenzációs gyilkossági per 
vádlottja volt. A múlt évszázad 80-as éveiben titokza
tos körülmények között meggyilkoltak és kiraboltak 
Bécsben egy Balogh Franciska nevű nőt, aki Steiner 
Katalinnál lakott és a gyilkosság gyanúja a szállásadó- 
nőjére irányult, noha nem volt ellene semmi kézzel
fogható bizonyíték.

Az esküdtszéki tárgyaláson 8 szavazattal négv 
ellen vétkesnek mondták ki, mire a bíróság akasztó
fára Ítélte, majd a főtörvényszék életfogytig tartó 
fegybázra változtatta át a büntetést. $

ö t évig ült a fegyházban Steiner Katalin, védője, 
az akkor hires dr. Neuda bécsi ügyvéd mindenféle le
hető jogsegélyhez folyamodott, perújítást kért, kegyel
mi kérvényt nyújtott be Ferenc Józsefhez, semmi sem 
ha.-znált és hiába hangoztatta ártatlanságát Steiner Ka
talin. Egyszer aztán jelentkezett Znaimban egy Wu- 
schauer Nándor nevű züllött egyetemi hallgató, egy 
államiigvész kitagadott fia és bevallotta, hogy ő ölte 
meg Bécsben Balogh Franciskát, lelkiismeretfurdalása 
nem engedi nyugodni.

A legfelsőbb törvényszék perújítást rendelt el, 
amelynek során kiderült Steiner Katalin ártatlansága, 
rehabilitálták és az uralkodó kegyelemből néhány száz 
forintot utaiványoztatott az ártatlanul meghurcolt nőnek
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— Hétfőn befejeződik a román kamarában a kőtS»
ségvetés tárgyalása. Bukarestből Jelentik: A kamara 
vasárnap is ülést tartott, amelyen a költségvetést tár
gyalták. A költségvetés egyensúlyozása végett a kor
mány elhatározta egyes adók és illetékek felemelését. 
Felemelik a luxusautó illetéket, a bélyegiltofékct. Aa 
autók illetéke, a taxiautókat és a traktorokat kivéve, 
z eddigi két százalék helyett tiz százalék lesz. A költ
ségvetési tárgyalásokat hétfőn befejezik.

— A sztarlbecsejl képviselőtestület rendkívüli köz
gyűlése. Sztaribecscjről jelentik: Sztaribecsej képvi
selőtestülete hétfőn december hó 31-ikén rendkívüli 
közgyűlést tart A közgyűlés napirendjén huszonöt pont 
szerepel.

— A francia kamara pénzügyi bizottság is megsza
vazta a képviselők fizetésemelését. Párisból jelentik:
A kamara pénzügyi bizottsága hét szavazattal három 
ellenében a szenátus által megállapított szövegezésben 
elfogadta a parlamenti napidijak fölemeléséről szóló 
javaslatot. A bizottság két tagja nem vett részt a sza
vazásban.

— A kitüntetett becskereki közgazdászok ünnep
lése. Becskerekről jelentik: öielsége Alekszandar ki
rály — ni nt a Bácsmegyei Napló jelentette — magas 
kitüntetésben részesítette a becskereki közgazdasági 
élet négy kiemelkedő egyéniségét és pedig Jankovics 
Kosztát, a kamara közszeretetben álló elnökét, Risz- 
tícs Gyókát, a becskereki kereskedők és gyárosok 
egyesületének nagytekintélyű elnökét, Cvetkov Radi- 
vojt, a Becskereki Szerb Takarékpénztár igazgatóját 
és Deutsch Zsigmnndot, a Strasser és Könlg cég becs
kereki intézetének főnökét A becskereki kereskedők 
és gyárosok népes küldöttsége kereste fel a kereske
dők grémiumának határozatából a kitüntetett közgaz
dászokat és őket me’eg ünneplésben részesítették. Elő
ször Risztics Gyókát keresték fel és melegen üdvözöl
ték, azután Risztics Gyókával az élükön Jankovics 
Kosztat, Deutsch Zsigmondot és Cvetkov Radivojt ke
reste fel a küldöttség és tolmácsolták a közgazdasági 
élet meleg ragaszkodását és üdvözletét a magas kitün
tetések alkalmából. Az ünnepeltek meghatott szavakkal 
köszönték meg a spontán ünnepeltetést és kijelentették, 
hogy továbbra is minden képességükkel dolgozni fognak 
a becskereki és a bánáti közgazdasági viszonyok meg
javítása érdekében.

— Uj autóforgalmi szabályrendelet készül Becs- 
kereken. Becskerekröl jelentik: Dr. Dimitrijevics Ti- 
liomir rendőrfőkapitány uj autóforgalmi szabályrende
letet dolgozott ki, amelyet a tanács a legközelebbi vá
rosi közgyűlés elé fog terjeszteni. Az uj szabályren
delet szerint autótaxiengedélyt csak az a felnőtt férfi 
kaphat, aki SHS állampolgár, büntetlen előéletű, meg
bízható és az államnyelvet kifogástalanul tudja. Leg
feljebb húsz autótaxi engedély adható ki Becskereken, 
ezenfelül csak a képviselőtestület hozzájárulásával le
het engedélyt kiadni'. Az utasok az állomáson tartóz
kodó autótaxik közül szabadon választhatnak, a sofő
röknek pedig nem szabad ajáikozniok. A taxik maxi
málisan huszkilométeres sebességgel közlekedhetnek, 
ködös és sáros időben azonban csak tiz kilométer a 
megengedett maximális gyorsaság. A teherautók tiz, 
a motorbiciklik húsz kilométer maximális sebességgel 
közlekedhetnek.

— A varsói szovjettisztvlselö merénylőjének bün- 
Pöre. Varsóból jelentik: A Woicziechovski-pör tárgya
lásán folytatták a tanukihaiigatták Holovkot, a kül
ügyminisztérium keleti osztályának főnökét, aki kije
lentette, hogy a vádlottat először látja életében. Ko- 
cziubinski varsói orosz szovjet-követségi tanácsosnak 
az a véleménye, hogy Holovko ismerte a vádlottat, té
vedés, mert Holovko tulajdonképen a vádlott testvé
rét ismerte és nem öt magát. Babinski külügyminisz
térium! miniszteri tanácsos, a következő tanú. a me
rénylet áldozatának, Liszarevnek, diplomáciai pályafu
tásáról és jelleméről tett vallomást. Woicziechovski 
Szergej, a vádlott fvére, az Agence Russpress szer
kesztője és a rigai Sziegodnia varsói levelezője, kije
lenti. hogy fivérének cselekedete váratlanul érte őt és 
ezt a cselekedetet az orosz forradalom véres esemé
nyeinek hatásával magyarázza, mivel a vádlott vé- 
letenül tanúja volt annak, hogy a kommunisták meg
ölték az édesapját.

— Zsidó hitközségi választások Sztaribecsejen, 
Sztaribecsejről jelentik: Sztaribecsejen a napokban 
zajlottak le a zsidó hitközségi választások szokatlan 
nagy érdeklődés mellett. A választáson két párt állt 
egymással szemben és a többséget, a főkép• kisem
bereket képviselő Minkusz-lista szerezte meg. amely
nek a húsz képviselőtestületi tagsági helyből tizen
nyolcat sikerült nyernie. Hitközségi képviselők let
tek: dr. Nagy Sándor, Schönaug József, Steiner Nán
dor, Weinberger Dániel, dr. Havas Lajos, id. Klein. 
Jenő, Skopál Jakab. Minkusz Hugó. dr. Gábor Sán
dor, Bachrach Károly, Rózsa Géza, ifj. Klein Jenő, 
Klein Lajos, dr. Krausz Oszkár, Giskán József. Rich 
Hermann, Szmatana Lajos, Kőnig József. Gombom, 
Henrik, Sichermann Vilmos.
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— Megejtették a Karhec-gyár szilveszteri sorsoló-’ ci a városi közgyűlésen. Most Burget József, a ma- ' a kínai tudós dinozaurus-tojásokat is talá.’L f-r az el- 
. Vasárnap dé'után rendkívül nagy érdeklődés ind* j gvar párt becskerekl szervezetének elnöke beadványt ■ cö eset, hogy Ázsiában a régi Jura-korszakból eredősát

lett tartották meg a Korhec-gyár szilveszteri sorsolá
sát. főbb mint kétezer ember gyűlt össze a Koríiec- 
telepcn és a nyilvánosság ellenőrzése alatt sorsoltak ki 
százötvenegy élő malacot. A következő szám k nyer
tek: 118, 182, 493, 508, 537, 840, 909, 699, y25, 1219,

5450,
6104,

1907, 2091, 1567, 1945, 2368, 205.3, 2.3.39, 2168,
3548, 2807, 4129, 4249, 4207, 4253, 4485, 5085,
5555, 5614, 5990, 6013, 6395, 7192, 7191, 7744,
6002, 7029, 7707, 7444, 7520, 5257, 8149, 8203,
8426, 8752, 8791, 8804, 91.36, 9909, 9672, 10223,

10517, 10583, 
12144, 124.3,3, 
13170, 13338, 
14682, 14712, 
16712, 16854, 
17964, 17591,

11068, 11814, 
12129, 11852, 
13675, 13210, 
14578. 14297, 
1659.3, 19689, 
I89S9, 18935,

10323, 10504, 10329, 10561,
12671, 12795, 12Í97, 12090,
12548, 12801, 12482, 13230,
13410, 1.3416, 14446, 14418,
15608, 15612, 16309, 16509,
17594, 17811, 17393, 17560,
18642, 18491, 17413, 18698, 18335, 18887, 18142, 19761,
19187, 191.37, 19644, 19049, 19374. 19794. 19176, 19608,
20498, 20620, 20748, 20028, 209.35, 20314, 21998, 21187,
21980, 21303, 21934, 21332, 22780, 22334, 20672, 22019,
22898, 22177, 22067 , 22023, 22619, 235.35, 2.3937 , 23637,
23636, 23729, 23525, 20271, 24582, 24440, 24187, 24216. 
A megjelent sorsjegytulajdonosok azonnal huszonkilenc 
megnyert malacot vittek el, míg azok, akik még nem 
jelentkeztek a nyerő sorsjeggyel, a nyereményt a Ru- 
dics-uccai üzletben vehetik át. A ki nem húzott sors
jegyek továbbra Is érvényesek és résztvesznek az autó
sorsolásban.

— Kálley Béni volt boszniai kormányzó fiának adta 
ki magát egy szélhámos. Bécsből Jelentik: A bécsi rend- 
őrigazgatósághoz vasárnap körözőlevél érkezett Kat
in v tzból egy állítólag Kállay Rali nevű egyén ellen, 
aki Kállay Béni volt osztrák-magyar pénzügyminisz
ter, Bosznia volt kormányzója fiának és dúsgazdag 
földbirtokosnak adta ki magát. A körözőlevél meg
említi azt is, hogy az állítólagos Kállay egy előkelő 
lengyel nagybirtokos leányát vette el feleségül, de 
utólag kiderült, hogy már van felesége. A bécsi rend' 
őrség máris megállapította, hogy az
lay egy bádogos legény, aki tizenöt esetben 
tetve különböző csalásokért és lopásokért.

intézett a városi tanácshoz, amelyben javasolja, hogy 
a kérdést olv módon oldják meg, hogy a város vegye 
meg a hidat Berbcrszki Gyuricától és tegye vámmen
tessé a rajta való átkelést. Burget József javaslatát a 
legközelebbi városi közgyűlés fogja letárgyalni.

— Nyugdíjazott gimnáziumi tanár. Sztaribecsejről 
je'entik: A közok tatásügyi miniszter Ugray György 
volt sztaribccseji polgári iskolai igazgatót, a sztai be- 
cseji gimnáziumhoz beosztott tanárt január hó elsejé
vel nyugdíjazta.

— Afganisztánban nyugodtabb a he'yzet. London
ból jelentik: Kabulból érkzö hírek szerint a helyzet 
az afgán fővárosban nyugodtabb lett. Az ottrekedt 
európai nők és gyermekek elszállítására angol repü
lőgépük állnak készen. Kabulból eddig repül gépen 68 
személyt szállítottak el. A legutóbbi harcok során a 
brit követség épületét 60 gránát érte. A lázad-'' c nva- 
rikkal és a fellázadt törz-ek más tagjaival a béketár- 
gyalásokat folytatják.

— Fontos leletek Kínában. Berlinből jelentik: Ke- J , , .
let-Kináhól, Urumcsi Csinkiangból Sveu Hédin távirat- a zenét szó ga.tatni. 
ban értesítette a Berliner Tageblatt-ot, hogy expedí
ciójának kínai geológusa, Juan tanár Sántáitól délre 
és Urumcsitól 140 kilométer távolságban kiásott a ré
gi Jura-időkből származó dinozaurus csontvázakat.
Talált .30 tc’iesen kifejlődött dinozaurust és mellettük 
a tojásokból csak éppen kikelt három dinozaurus- 
kölyköt, amelyeknek hossza hatvan centiméter s any
juk mellett feküdtek. Egy magasabban fekvő rétegben

dinozaurusokíit fedezlek fel s ennek azért is nagy a 
jelentősége, mert ezzel az ázsiai kontinens több mil
lió év előtt végbement geológiai fejlődésének tudomá
nyában egy fontos rész jutott el a megfejtéshez.

— Halálozás. Sztaribecsejről jelentik: Sztaribtcse- 
je it  a napokban meghalt ötvenhétévos korában Brat:-
kovles Sándor vendéglő:;, a sztaribccseji vendéglős
egyesület elnöke. Nagy részvét melleit temették el.

Ma nagy Szí vcszter-csti mulatság a Bá úiy.ian,
Bodrics Miska zenekara közreműködésével, sorsolás
sal egybekötve. Asztalok core leiogla’J.atók.

•— A SzAND bálja. A SzAND -.p; rtegyc.n’et janu
ár 12-ikén rendezi meg czd d  bálját a lJdiánybat:. A 
SzANP-bál minden báli ^szezonban a logs kerültél bek. 
közé tartozik és a rendező-ég ezúttal is a . .ó/;. -zá
sok egész sorozatával gondoskodik a ny.’hür.ag 
réről. A legkiemelkedőbb ezek közül a t nbe-la, amely 
érték-S nyereményeivel a szí’-, do-zást egy!-.ii lm «..ios« 

tcszi. A SzAND-báíon a tejes keton.'zenekar .egjasa is

Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyornnr- 
égésnél, vértődulásoknál, fejfájásnál, álmatlans' .n.'d, 
általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra egv 
pohár természetes »I eienc József < keseriiv.zct. A bel
orvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a 
Ferenc József viz az ideális hashajtó minden jellemző 
tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszertá
rakban, drogériáikban cs fiiszerüzlctekben.

. A bécsi rend- r  j * r j. 1
e!bénlavo°it M it Január b-ikan nagyszabású vivomatinet rendez

— Hcover résztvesz a jóvátételj probléma megol
dásában. Washingtonból jelentik: Hoover, az Egyesült 
Államok uj elnöke, maga Is részt akar venni a Jóvá- 
tételi probléma megoldásában. Lemondott arról a ter
véről, hogy a telet Floridában töltse és személyesen 
fog tanácskozni Amerika delegátusaival a jóvátételi 
konferenciáról. Bár az Egyesült-Államok kormánya 
már több ízben leszögezte azt az álláspontját, hogy 
az adósságok és a jóvátétel kérdését külön kell vá
lasztani, mégis attól tartanak, hogy a konferencia so
rán az európai állmok össze fogják keverni két ügyet

— Grandi külügyi államtitkár Szófiába is ellátogat
Athénből jelentik: Grandi olasz alállamtitkár január kö
zepére tervezett athéni látogatása után, hir szerint 
Szófiáiba utazik és Mussolini megbízásából azt akarja 
lehetővé tenni, hogy Bulgária és Törökország között 
baráti és döntőbírósági szerződés jöjjön létre.

— Kirabolt vasúti pénztár. Pleternicáról jelentik: A 
Blacko- Jaksics vasúti állomás pénztárába ismeretlen 
egyének betörtek. A kétszáz kiló nehéz pénztárszek
rényt mintegy ezer lépésre magukkal cipelték, ahol 
felfeszitették és tartalmát, hétszázötven dinárt elvit
tek. A betörök előzőleg a nasici fatelep gépházába is 
betörtek, ahonnan a kasza felfeszitéséhez szükséges 
szerszámokat magukkal vitték. A csendőrség nyo
mozza a tetteseket.

— öngylkos sztarlbecaeji gazdálkodó. Sztaribe- 
csejről Jelentik: Péntek délben, mialatt hozzátartozói 
távol voltak, házának folyosóján egy szegre felakasz
totta magát Kovács Ferenc ötvenhetéves gazdálkodó.
A szerencsétlen embert a szomszéd házban levő ke
reskedő inasa találta meg, de akkor már kiszenve
dett. Tettének oka ismeretlen.

— Bonyodalmak egy híd körül. Becskerekről je
lentik: A Buga folyón át Becskerck területén mind
össze két hid vezetett, ami kevés volt a forgalom le
beny öli távúra és nagy kerülőket kellett tenni azoknak, 
akik a kültelkekről a Began át jönnek Becskerekre.
A múlt évben Berbcrszki Gyurica nyugalmazott pol
gármester fclépittette saját költségén a harmadik hi
dat is. amely a B. rbciuzki-teiep lakó nak könnyíti meg 
a közlekedést a vb.os felé. Berbcrszki ugyanis a város 
szélén, a Bcga túlsó oldalán fekvő földjét házhelyekre 
parcellázta föl és egészen uj városrészt cpitíct és az 
ni lakóknak volt szükségük a hidra. A híd azonban lé
in  e g é ré n  megrövidíti a városba vezető utat a kiil el- 
ktekuek és a niuzsljaiaknak is, akik szintén használni 
akarják a hidat. Berbcrszki Gyurica miniszteri enge
dély alapján ludvámot szed az átkelőktől, a kültelkiek 
ti um’ .in. akik szegények és • többnyire munkát keresni 
jönnek a városba, néni tudják a hidvámot megfizetni.
Emiatt sok izgalmas jelenet játszódik le napról-napra 
a hídfőnél a hídpénz köríti, a munkások megtagadják 
a fizetést és erőszakkal próbálnak átmenni, ami mialt 
gyakori a verekedés a liidür és a járókelők között.
Volt rá esel, hogy több munkás együtt ment a hidra 
és a hldőrt alaposan elverték, aztán iizetés nélkül át
mentek. Emiatt rendőri kirendeltséget kellett a hídfő-,
höz állítani, ezért viszont éles támadások hangzottakmét eldöntetlen.

a szuboticai Vivóklub
A matiné keretében első Ízben szerepelnek hölgyvivők Jugoszláviában
A Szuboticán kultlvált sportágak közül kétségtele

nül a vlvósport az, amelynek rohamos fejlődését fi
gyelhettük meg az utóbbi években. Viszont ugyanígy 
kétségtelen az is, hogy kizárólag a szuboticai Vivő- 
klub érdeme, hogy a vívás művelését kimozdította ná
lunk annak elszigetelten űzött, dilettáns jellegéből és 
Toricselli mester gyakorlati irányítása alatt életerős, 
aktív sportággá léptette elő. A szuboticai Vívóidul? 
hozzáértő és agilis munkájának tudható be, hogy Szu- 
botica a vivósportban országos viszonylatban is a leg
első helyre küzdötte fel magát. Ekés bizonysága en
nek, hogy a kardvívás jugoszláv bajnoka a szuboticai 
Vívóklubból került ki, Fröhlich Ferenc, a nagyszerű 
vivő személyében. Szuboíicának az országos vivósport
ban megszerzett hegemóniáját erősiti a bajnokságban 
elért második helyezés is Kaufer Géza révén, aki mel
lett a Szuboticai Vivóklub még számos kiváló vívójá
val szerepelt sikeresen az országos bajnokságban.

A Vivóklub nem elégszik meg az eddig elért ered
ményekkel, hanem további tervszerű munkával a sike
rek növelésére törekszik és vivósportunk nívójának to
vábbi emelését tűzte ki célul. Ezt a célját egy mére
teiben nagyszabású programmal igyekszik megvalósí
tani, olyan programmal, amely ha magvalósul, koronát 
tesz a Vivóklub eddigi működésére és a szuboticai 
vlvósport fejlődésében a felvirágozás korszakának ha
tárállomását fogja Jelenteni. Ezt a nagyszabású progra
mot most csak körvonalaiban ismertetjük egyrészt 
azért, mert a részleteken még dolgoznak, másrészt pe
dig, mert ennek a programnak teljes ismertetése egyet
len cikk keretében el sem helyezhető.

A Vivóklub hatalmas programjának első állomá
sától már csak néhány nap választ el bennünket: la- 
már 6-ilidn a fejlett vivósporttal rendelkező külföldi 
nemzeteknél otthonos, de mindenütt eseményszámba 
menő vlvómatinét rendez a Vivóklub a Francia klub

NOVISZAD
Gradjanskí (Petrovaraditi)—Postás AK 

1:1 (0:0)
A noviszadi másodosztályú scrlcgmérkőzés döntője 

eldöntetlen eredménnyel végződött és kétszer 15 perc
cel meg iogjáik hosszabbítani a küzdelme;. A mérkőzés, 
amelyet Nikolics bíró vezetett, meglehetős erős iramú 
volt. Az első félidőben a Gradjanskí volt a többet tá
madó fél és a vezetést Is megszerezte. A második fél
időben a Postások voltak fölényben és az utolsó perc
ben egyeli lettek.

ban. A vivómatinén Toricselli mester tanítványai is- 
kola-vivást, a beérkezett tehetségek pedig vivóakadc- 
midi fognak bemutatni. A matiné programjáról azon
ban a versenyvivás izgalmai sern fognak hlányzani, 
mert a Vivóklub meghívta a noviszadi és becskcrekt 
vivóegyestllcteket is a matinéra, amelyek legkiválóbb 
vívóikat állítják ki a szuboticai versenyzők ellen. Kü
lön eseménye lesz a január 6-iki matinénak, hogy azon 
nem csak Szuboticán, de az egész Jugoszláviában clső- 
izben szerepelnek női vivők. A hölgyvivás meghono
sítása ugyanis szintén a szuboticai Vivóklub érdeme, 
mert Toricselli mester az első Jugoszláviában, aki nem 
csak felismerte a hölgyvivás nagy fontosságát, de azt 
gyakorlatilag meg is valósította. Ezenkívül még gyer
mek-vívók felvonultatásával tesz bizonyságot a Vivó
klub a matinén arról, hogy a legnemesebb nevelő hiva
tást tölti he Szuboticán, amelynek a közönség ezzel a 
matinéval előreláthatólag megértő érdeklőjévé válik a 
klasszikus vivósportnak.

A Vivóklub tagjai október óta megszakítás nélkül 
tréningben állnak és nagy ambícióval készülnek a 6-iki 
matinéra, amely tulajdonképpen csak előkészítése lesz 
egy későbbi, nemzetközi viszonylatban is nagyszabású 
nemzetközi vivőversenynek. Ezt a versenyt április ha
vában rendezi meg a Vivóklub Toricselli mester negy
venéves működésének Jubileuma alkalmából. A verse
nyen a jugoszláv vivógárda legjelesebbjei mellett a 
külföldi — elsősorban a magyar — vlVóvilághircsségek 
kiválóságai is résztvesznek.

A január 6-iki matiné részletes programját és a 
résztvevőket a program végleges összeállítása után 
még ismertetni fogjuk. A matiné látogatása teljesen 
díjtalan lesz, mert a Vivóklub ezzel is hozzáférhet )\ é 
akarja azt tenni mindenki számára, aki a vivósport 
iránt érdeklődik.

Az első félidő ötödik percétől a NAK vehemensen 
támadt, de a Makkahi védelme visszaverte az ostro
mot. A Makkabi technikailag fölényben van, de az első 
l.« percben csatárai nem tudtak eredményt elérni. A 
második félidőben Morgensternnek kitűnő alkalma volt, 
hogy a Makkabinak megszerezze a győzelmet, de a lö
vés a kapufáról visszapattant. Ez a félidő is eredntéiiv- 
telen maradt. A mérkőzést valószínűleg január 6-ikán 
újból le fogják játszani.

deo
Makkabi-NAK 0:0

A noviszadi kerület serlegéért folyó küzdelem so
rán mull vasárnap már találkozott a Makkabi és a
NAK. de a mérkőzés akkor 2:2 arányban döntetlen ' s\ima svojim klubi,sima sretnu novu godinu. 
maradt. Most vasárnap kétszer 15 perces mérkőzést j Za Subot. Nogom. Pödsav. 
játszottak a csapatok a döntésért, de az eredmény is- [ Segedlnskl

I. sekretar.
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n A c s  m e gyei
N A P L Ó

E rd é ly i, jö jjö n  ki!
Hölgyeim és Uraim, bizonyisten, ilyen furcsát ál

modtam, mivel este, ugylátszik, mcgzabálíam magam 
azzal a rettenetes sok Erdélyi-féle tárgyalásokkal, 
amik vannak, tele szakadékokkal és honcolatokkal és 
zsinegekkel és mérgekkel és fojtogatásokkal,

hát álmomban ott voltam a tárgyaláson és előre 
szorongott a szivem, ott ültem, hátul, az egyik pad- 
ban és olyanféleképpen drukkoltam, mint valamikor 
régen, — amikor egyszerre csak bejött a Seliadl. szép, 
bosszú feliér szakálla volt neki álmomban és gyorsan 
felment az emelvényre, irkáit valamit, aztán felnézett 
a szemüvege mögött és szigorúan azt mondta:

— Az az Erdélyi löjjön ki!
és akkor kijött a Béla, szorongva és Seliadl szigo

rnál! ránézett és egyszerit csak ráorditott, hogy 
aszongya

— Te szemtelen csirkefogó, tizpereben meggyil
koltad óz Annust, a negyedikből, csupa gonoszságból, 
majd adok én neked!

és a Béla elvörösödött és felkapta a fejét és szem
telenül azt mondta

— Kérem, elnök ur, kérem szépen, nem én vol
tam!

mire Seliadl azt mondta neki, gyere ide közelebb, 
nézz a szemembe, mire a Béta felment a dobogóra és 
egy darabig farkasszemet nézett, de az elnök ur ké
rem szépen csendesen annyit mondott csak, »hát ak
kor ki volt, fiam, hiszen csak ketten voltatok, nem 
rzégyeled magad igy a szemembe hazudni?* és ak
kor a Béla egy darabig még konokul állt és hebegett 
és háborgott, aztán egyszerre elkezdett hangosan 
bőgni, hogy aszongya

— Kérem, elnök ur, én voltam, de én nem tudtam, 
hogy azt nem szabad, mindenki komiszkodott körülöt
tem, tizpercben és én nem tudtam, hogy mindenféle 
komlszkodást lehet, csak éppen gyilkolni nem lehet,

mire az elnök ur kérem szépen megint méreg
be jött.

— Mit, — aszongya. — nem tudtad? akkor mért 
tagadtad le, ha nem tudtad?

azza felállt, piff. puff. jobbról-balról kétszer po- 
ionvdgta Bélát és ráorditott vörösen

— Mars ki! mars a szemem elől! ne is lássalak! 
és le fogod Imi kétszázszor, hogy senkit nem lehet 
m eggyil kölni! m egér tetted?!!

és Béla bőgve és zokogva, lehajtott fejjel, elta
karva az arcát, szégyenszemre kullogott kifelé és 
mindenki meg volt elégedve, hogy minden rendbejött, 
szegény Forgács Anna is, aki közben suttyomban át
jött a negyedikből és hallgatta az egészet és amilyen 
jószívű kis csacsi volt, már sajnálta megint és titok
ban megint kilopózott, hogy utáiiamenjen és megvi
gasztalja és megbocsásson neki és segítsen neki ket- 
százszor leírni, hogy senkit se szabad meggyilkolni.

Karinthy Frigyes

Gertrud — egy magas, tipikus német, szőke, »dra-J 
l llisi szépség —- mélyen elpirul s csak biccenteni tu« 
dott a fejével.

— Hiszen minden férfi ismeri ezt a játékot — be
szélte most már bátrabban Hans Klein - -  először el- 
fordulnak a hölgyök, adják a megsértett királynőt, de 
aztán gyengén, alig észrevehetően elmosolyodnak. A 
mosoly annyit jelent, hogy »az flgy rendben van*. Így 
történt az én esetemben is.

Az elnök most Ismét Oerlrudhoz fordul:
— Csakugyan Így történt?
A leány mélyen lehajtotta fejét s egy alig ész

revehető mozdulatot tett, amelyből azt lehetett követ
keztetni, hogy helyben hagyja a barátja vallomását.

Hant Klein ezután tovább fűzte: A beszélgetésünk 
során meghívtam egy kávéházba ozsonnára. Erélye- 
sensensen visszautasította az ajánlatomat. Mit gondo
lok én, miféle nő ő? ö  nem szokott kávéházba járni. 
Nem is jött el, de másnap azért mégis találkoztunk...

Egy hét múlva mát elment a kávéházba, két hét 
múlva pedig meglátogatta Hans Kleint irodájában.

Mi történt az irodában? Az irodában megmuto- 
gatta Hans a berendezést. Ez az ő szobája, itt iil a 
személyzet. Aztán mindenféléről elbeszélgettek.

— Másnap — folytatja a férfi — megint eljött 
Gertrud az irodába és idehozattuk a kávét. Itt uzson
náztunk. Ez igy m ent...

Hans összeráncolta homlokát, ugylátszik azon 
gondolkodott, hogy meddig ment igy ez a dolog?

. — Bizony én most már nem emlékszem — intett 
türelmetlenül a kezével — hogy meddig tartott ez a 
dolog, csak az bizonyos, hogy egy tavaszi napon

1 egymáséi lettünk.
— Ekkor történt meg a csábítás — szólt közbe 

élesen az ügyész.
Hans Klein éppen olyan élesen tiltakozott a csá

bítás vádja ellen.

száj v izta bl et lakat
am elyeknek erősen fertő tlen ítő  ha- 
tásuk van. ártalm atlanná teazik a kó r
okozókat, m egszüntetik a keIlenini- 
lm  szájszagot és a fogakat vakító 

fehérré teszik

Ha szájá t é* fogait a m I k o r 
n a k  m egfele lő  áp o lásb an  a k a rja  
ré szes íten i, h aszn á lja  ceakta a 
k i t ü n ő e n  b e v á l t

— Ez nem volt csábítás — kiáltotta — ez a dol
gok rendje. Így történik ez, kérem szépen, az egész 
világon.

Most az elnök közbeszólt:
— Igen ám, csakhogy Gertrud Heiler még n«m

volt tizenhat éves.
Klein azzal védekezett, hogy ő ezt nem tudta. 

Különben is Gertrud idősebbnek mondotta magát
A védő vehemensen támadt neki az ügyésziéi

nek:
— Hogyan lehet ilyen pereket indítani? — szótt

— hiszen ha ez büntetendő dolog, akkor Berlinben na 
ponta legalább ezer férfit el lehet ítélni. Mert ami 
Haris Kleinnal és Gertrud Heilerrel történt, az Berlin
ben legalább ezer párral történik meg naponta.

A biróság felmentette a szállítási vállalkozót.
— Az ilyen ismerkedés és ennek következménye

— hangzott többek között az ítélet megokolása — 
nem tekinthető csábításnak. Gertrud Heiler nem volt 
ugyan tizenliatéves az ismerkedés idejében, mindamel
lett fel lehet róla tételezni, hogy pontosan tudta, mft 
jelent az ismerkedés s ennek az egyes állomásai...

A próbapör tehát nem sikerült.
í3BSXI3Sni!rW!:>'WKí̂ «.™niwae™wnt̂ »«

Száz emberrel akarták
a magyar fasiszták elfoglalni Budapestet, elfogni 

a kormányt és kikiáltani a fasiszta uralmat

ísábitási próbapör
Berlinből jelentik: Az itteni ügyészség egyik ain- 

iciózus tagjának néhány hónappal ezelőtt a büntető 
örvénykönyvet forgatván egy paragrafuson akadt 
leg a szeme. Ez a paragrafus azt határozza meg, 
íi a csábítás?

— Csábítás az — igy szól nagyjában a törvény- 
zakasz — ha egy 16 éven aluli leánnyal a szülője, 
agy a gyámja tudta nélkül találkoznak s e találko- 
ás eredménye . . .  szerelem.

Az ügyészségnek ez a tagja azt gondolta, hogy 
yen csábítás sűrűn fordul elő a német fővárosban, 
ízt nz erkölcstelenséget minden körülmények között 
íeg kell szüntetni s ezért elhatározta, hogy egy úgy- 
evezett próbapört indíttat.

Az alkalom csakhamar adódott, Gertrud Heiler 
'Odakisasszony, aki még nem töltötte be a tizenha- 
’dik esztendejét, a szülei tudta nélkül találkozott 
laus Klein 24 éves szállítási vállalkozóval. A találk >- 
ásból néhány hónapon belül — szerelem lett.

— Ez tipikus csábítás — ütött a törvénykönyvre 
z ügyész.

A per annak rendje és módja szerint megindult, 
egnip tartották meg a főtárgyalást. Mindenekelőtt 
rra akart világosságot deríteni a bíróság, hogyan 
őrtent a megismerkedés?

— A villamosmegállónál a villamosra vártunk —» 
állottá meg őszintén Hans Klein — s minthogy a Vi 
lmos nem jött, szétnéztem magam körül. Így akadt 
leg a szemem a kisasszonyon. Lassan melléje som* 
ordáltam s azt a megjegyzést tettem, hogy »ejnje, 
■e soká nem jön az a villamos.* Ö elfordította fejét.

Az elnök most Gertrud felé fordul:
~  így volt?

Budapestről jelentik: A budapesti lapok karácso
nyi szenzációja volt az a fantasztikus puccsterv, ame
lyet hóbortos fasiszta érzelmű fiatalemberek főztek ki 
és amelynek az volt a célja, hogy hatalmukba kerít
sék a magyar fővárost, a kormányt, azután pedig ki
kiáltsák a fasiszta uralmat. A puccs-szövetkezet ve
zérkarát. Scheier Józsefet, Baáu Lajost és tizenöt tár
sukat a rendőrség őrizetbe vette.

A detektívek beteken keresztül figyelték a fasiszta 
társaságot, amely Scheier József albérleti lakásán tar
totta összejöveteleit titokzatos körülmények közt. 
Rendszerint a hajnali órákig együttültek és tanácskoz 
tak. Karácsony előestéjén a detektívek meglepték őket 
és az egész társaságot bevitték a főkapitányságra, a 
hol őrizetbe helyezték a fasiszta vezérkart. Ugyanek
kor házkutatást tartottak a detektívek a fasiszta mun
kások főhadiszállásán, ahol rengeteg iratot foglaltak 
le. Az iratok közt két pontosan kidolgozott fantaszti
kus komolytalan és nevetséges haditervet találtak.

Az egyik terv belpolitikai természetit volt. Erre 
karácsony éjszakáján került volna a sor.

A puccs végrehajtása körül azonban vita merült 
fel Scheier József és Baán között. Baán ugyanis száz
ezer embert akart összetoborozni tervei keresztülvite
lére, Scheier viszont azt hangoztatta, hogy száz meg
bízható emberükkel karácsony este elfogják az Összes 
álláspontja győzött és azt határozták, hogy száz me<r- 
bizható emberükkel Karácsony este elfogják az összes 
minisztereket, elfoglalják a parlamentet, a főkapitánya 
ságot, a főpostát, a laktanyákat és a többi közép e s- 
ket és kikiáltják Magyarországon a fasiszta uralmit.

Scheier és Baán, akik — bár egyszerit munká ok 
— hírlapíróknak adták ki magukat, a rendőrségen is 
valóságos politikai szónoklatokat tartottak. A vei k 
együtt elfogott tizenöt ember hangoztatta, hogy őket 
félrevezették s ők egyáltalában nem tartották való 
niinck, hogy Scheierék fantasztikus terve megvalósl • 
ható legyen. Ezért a fasiszta vezérkarnak ezt a ti
zenöt tagját el is bocsátották a rendőrségről, a két 
fővezért ellenben lázadás bűntettére való szövetkezés 
és a társadalmi rend felforgatására irányuló izgatás 
címén előzetes letartóztatásba helyezték.

1480 Rőser-éretíségi
a budapesti rendőrségnyomoz &

R ő ser  A . E d v in  p o n to s a n  e m lé k s z ik  m in d e g y ik  h a m is íto t t  
b iz o n y ítv á n y  k ia d á sá n a k  k ö r ü lm é n y e ir e

Budapestről jelentik: Hetek óta folyik a hamis 
érettségi bizonyítványok kiadása miatt letartóztatott 
Röser A. Edvinnek és társainak bűnügyében a vizs
gálat. Kevés bűnügy érintette annyira a közönség 
legszélesebb rétegeit, mint a Röscr-ügy, amelyben 
igen sok érdekelt van, akik mind arra vártak feleletet, 
hogy meglndul-e az eljárás a hamis bizonyítványok 
tulajdonosai ellen.

A vizsgálóbíró és vádhatóság már döntött eb
ben a kérdésben. 1480 ügyben folytat most pótnyomo
zást a rendőrség a budapesti királyi ügyészség utasí
tására. Röser E. Edvint, az ügy elsőrendű gyanúsított
ját az ügyészség utasítása alapján minden nap átki- 
sérik a Markó uccai fogházból a főkapitányságra, ahol 
Barabás rendőrkapitány, aki a rendőri nyomozást ve
zeti, részletesen kihallgatja minden egyes hamisított 
bizonyítvány ügyében.

Eddig már sok száz ügyben hallgatták ki Röser 
E. Edvint, aki bámulatos emlékezőtehetségről tesz ta
nulságot. Minden egyes ügyre nézve, amint a bizonyít
vány tulajdonosának nevét említik, pontos felvilágosí
tást tud adni emlékezetből. Meg tudja mondani a bizo

nyítványt keltét, a bizottság tagjait, sőt egyes esetek
ben az érettségi tulajdonosának Személyi adataira is 
emlékszik.

A volt igazgató az eddigi összes ügyekben beis
merő vallomás! tett a rendőrségen és egyedül azt hoz
ta tel mentségére, hogy minden egyes ügyben kivétel 
nélkül, formális érettségi előzte meg a bizonyítvány 
kiadását. Ez érettségi vizsga volt akkor is. ha nem Is 
volt minden tekintetben szabályszerű. Lehetséges, hogy 
ez a körülmény, ha Röser ügyében nem is lesz döntő 
befolyású, befolyásolni fogja a hamis bizonyítványok 
tulajdonosai ügyének elbírálását. A rendőrség minden 
esetben kihallgatja a hamis érettségi bizonyítvány tu
lajdonosát is. Az ügyészség minden egyes bizonyít
vány esetében külön fog dönteni arról, hogy a tulajdo
nos ellen is meginditsák-e az eljárást. Az ügyészség 
már rövid időn belül megkapja a pótnyomozás adatait 
és mind az. 1480 hamis bizonyítvány ügye az ügyész
ségi referens kezébe fog összefutni. Ezután készül 
csak el a budapesti ügyészség a vizsgálati illditvátiy- 
uval.
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SAKK
Dr. Aljechin

1. d2—d4 
•' ... 2. c2 ■ c4 
./■ \  3. Hbl—c3

: 4. Fel—g5
5. e2—e3

>.i./ Capablanca.
Hg8—f6 

e7—e6 
d7—dö

Hb8—d7 
c7—c6

A szokásos Hf3-ra Va5 jön. Megjegyzendő, hogy 
Capablanca eddig Fe7-et játszotta, de mert remisnél 
többet nem ért el vele, más fegyverekkel próbálkozik. 

6. C4Xd5 ----------------
Szokásos lépés amelyazonban a második húzással 
kapcsolatban, (8. Hg2) újítás, amellyel világos a sab
lonos folytatást kerülni akarja.

6. ----------------  e6Xd5
7. Ffl—d3 Ff8—e7
8. Hgl—e2 0—0

h6 ra, 9. FBI, Hh5, 10. Fe5! következett volna
Számításba jön még 8 . ----------------, He4, amire vilá
gos 9. Ff4!) és nem FXe7, HXc3!, 10. bXc, VXe7) 
HXc3, 10. bXc játsza, jobb állással.

9. He2— g3! Hfó—e8
A legkézenfekvőbb folytatás, amelyre egy remek 

válasz következik.
10. h2—h4ü ‘ Hd7—i6

és nem 1 0 .--------------- , FXg5???, mert 11. FX h7+ü
KXh7, 12. hXgő+, Kg8, 13. Vh5 stb. következne. De
nem jók 1 0 .--------------- , f6, 11. Vc2?!g6, 12. Ff4 stb.
illetőleg 1 0 .-------, hó, 11. FXe7, 12. Hf5, Vfó,
13. g4 stb sem.

11. Vdl—c2 Fc8—eó
..." 12. Hg3—f5! Fe6Xf5

- . T  13. Fd3Xf5 Ile8—dó
14. Ff5—d3 ----------------

Ha 14. FXfó, akkor nem FXfó?, 15. FXh7+ ha
nem 14.--------------- , HXf5 következne. Most fenyeget
15. FXfó gyalognyeréssel.

14. ---------------- h7—hó
15. Fg5—f4 BaS—c8

Itt Be8 előnyösebb lett volna.
16. g 2 -g 4 ü  --------------

Nem csak logikus folytatása a nagyszerű 10-ik 
lépésnek, hanem itt veszélytelenül játszható taktikai
lépés, amely 1 6 .---------------- , HXg4-re, 17. FXdó,
VXdó, 18. Fí5-el a kvalitásba kerülne. Másrészt fe
nyeget 17. g5 (pl. 16. •-» '•-----------, Bc8, 17. g5, Hh5,
18. FXdó, VXdó, 19. gXh stb.), amiért sötét inkább 
gyalog áldozatra határozza el magát.

16 .----------------  Hfó- e4
* •. 17. g4—gö hó—h5

18. Fd3Xe4 HdóXe4
19. Hc3Xe4 d5Xe4
20. Vc2Xe4 Vd8—aő+

Sötét ellenjátékot kezd. Ha 2 0 .------------------------, Fb4+
akkor 21. Ke21, Vd5, 22. VXd5, cXd, 23. Bh—cl stb.

21. Kel—fi! Va5—d5
22. Ve4Xd5 ----------------

kikényszerítve.
22. ----------------- cóXdő
23. Kfl—g2! Bc8—c2
24. Bhl—cl! Bf8—c8

- - 25. BclXc2 Bc8Xc2
26. B al—bl ----------------

Amint látjuk Capablanca a gyalogáldozatért egy 
nagy ellenértéket kapott — az erős állást, az egyet
len nyílt vonalat. Es a mód, ahogy ennek dacára 
Aljechin az ő gyalogelőnyét érvényesíteni tudja, nem 
csak érdekes, hanem csodálatos. Különösen teremtő 
erőtől duzzadnak az ő 31., 32., 34., 48. és 50-ik lépései

26. -------------------- KgS—1,7
Világos fenyegetéseit (27) Kí3, Fg3, e3—e4-cl kapcso
latban) a leggyorsabban ellensúlyozni igyekszik.

27. Kg2—g3! Kh7—g6
28. f2—f3 f7—f6
29. g5Xf6 Fe7Xf6
30. a2—a4 Kgó—Í5
31. a4—a5! Bc2—e2

Világos a következő zseniális módon akar fel
szabadulni. 32. aóü, bXa, (32. — — — —, bó, 33.
Fb8l), 33. Bal, (33. Fb8, g5!), BXb2, (Vagy 33.--------
Fd8, 34. BXaó, Fb5, 35. Fb8!) 34. BXaó, Bb7, 35. Ba5!
Keó, (3 5 .--------------- , Bd7, 36. c4+) 36. Fg5, FXg5,
37. hXg stb. Szövcglcpés miatt, amely az c3 gya
logra gyakorol nyomást, az előbbi kombináció nem 
megy. Pl. 32. aó?bXa, 33. Bal, Fd8! 34. BXaó, Fbó, 
35. b4, gó, illetőleg 35. F68, BXe3 stb. kielégítő védel
met nyújt. A szöveglépés árnyoldala a nyílt vonal 
feladása, amit világos nagyvonalú játékban kihasznál. 
Mint nagyon érdekes változat számításba jöhetne 31.
--------------- , Fd8, 32. Bel, (32. b4, bó!) FXa5. 33. e4 +
Keó, 34. eX d+, Kd7!, (----------------, KXd5??, 35.
Be5+,~ BXa5-el kapcsolatban) 35. Be6, (vagy Be5) 
Fc7 stb.

Az állás sötét 31-ik lépése után:

32. Bbl—cl!!
A bástya csodákat miivel.

32. ----------------
33. Bel—c5 
34. c3—e4!

Be2Xb2 
Kfő—eó 
Ff6Xd4

Világos akkor előnyben maradna, ha 3 4 .--------------- ,
dXe, 35. d5+!, Kfő! 36. dó+, Keó, fXe, Bb3+, 38. 
Kg2 stb. jönne.

35. Bc5Xd5 Fd4—c3
Vagy 3 5 .----------------, FÍ2+, 36. Kh3, gó, 37. Bdó+.
Kí7, 38. e5 stb., illetőleg 3 5 .--------------- . Fgl, (Fenye
get Fb.2-!--al futó vesztés) 36. BXh5, Fh2+, 37. Kg4, 
Bg2+??, 38. Kb3 és világos nyer. Látjuk tehát, hogy 
sötétnek ismét gyalogot kell áldoznia.

36. BdöXhő a7—aó
Azonnali 36 .---------------, Fel+ -ra, 37. Kg4. Bg?+, 38.
Kh3, Bf2, 39. Be5+, Kd7, (illetőleg 3 9 .---------------- ,
Kfó, 40. Bf5+, Keó, 41. Fg3+), 40. Bd5+! (Fs nem 40. 
Kg4, Bg2 k) Keó, 41. B dlü , Bd3+?, 42. Kg4, Bfl, 43. 
Fg3! világos nyer.

37. Ff4—c.7! ---------------
Nem csak az a gyalog védelmére, hanem az í4 előké
szítésére is.

Fc3—cl +
Bh2—g2+ 

Bg2-f2
Bf2—g2+

Bg2 - f3  ■ 
Bf2 - Í3+

38. Kg3—g4
39. Kg4—h3
40. Kh3—g4 

Félbeszakítva.
41. Kg4~ h3

42. f3—f4!
43. Kh3—g2 -------—

Természetes nem Kg4???, Bg3 matt miatt.
43. ----------------  Bf3—f2+
44. Kg2—h3 Bf2—f3+
45. Kb3—g2 B Í3-Í2+
46. Kg?—gl Bf2—c2
47. Fc7—bó! Bc2—c4

Továbbilépéseket vár. (Pl. 48. f5+, Kfő vagy 43. 
Be5+, Kf7! 49. hő. Fc3ü, 50. Bf5+, Keó stb.) Azon
ban egy meglepő finom válasz következik:

48. Kgl—g2ü g7—gó
Amint látható nem lehet 48. — ----------- , BXe4-et ját
szani 49. Kf3! miatt, gó, (4 9 .-------— —, Bc4, 50.
Beő+BXcl-el kapcsolatban) 50. Bh8, Bc4, 51. Bc8+ 
Bel-el kapcsolatban.

49. Bhő—c5+ Ke8—d7
50. h4—hői! -----------------

Végre megszerzi a győzelemhez szükséges gyalog 
centrumot.

50. ----------  göXliő
51. Kg2—f3! h5—h4
52. Bc5—h5 Bc4—c3 +
53. KÍ3—g4 Bc3—c4

Meg egy szellemes védekezési kísérlet.
54. Kg4—f 5! — — — —

Nem lenne jó 54. c5 mert Fd2 55. Bf5 Ii3, 56. Fgl, Ke7,
(5 6 .--------------- , Fa5? gyenge có+ miatt) 57. Fb2.
FXa5 és sötétnek ellcnjátéka van.

54. ----------------  FelXa5(!)
55. Bbő—h7+! ----------------

Elkerüli a csapdát 55. FXa5?, Bcő+, 56. Kg4?? (a he
lyes lépés 56. e5, BXa5, 57. BXli4, és világos meg
mindig nyer) 5 6 .---------------, BXh5 és a sötét szabad
gyalog neki iramodik.

55. — — — — Kd7—có!
56. FbóXaő! ----------------

Világos ismét elkerüli a csapdát 56. Bc7+?, Kbő!, 57. 
FXa5??, BXc7, 58. FXe7, h3 stb. vagy 57. BXc4, 
KXc4. 58. Fa3??, h3 és bár a sötét a futót elveszti, 
de a partit megnyerte volna.

56. — — — — Bc4—c5T
57. Kf5-c6(!) Bc5Xa5

Most sötét dacára a gyalog előnyének, mctnhetetlc-
nül elveszett.

58. f4— fő Ba5—a3
59. f5—f6 —. —— ——

Előre!
5 9 .-----------------, Ba3—f3
60. f6 -f7 b 7 -  hő

Még egy pikáns változat, ugyan minden más lépés is
simán veszít. (Pl. 60. —, — —. - a5, 61.Bh5, a4, 62.

Bf5 stb vagy 6 0 .---------------, h3, 61. BXb3 stb.)
61. Bh7—h5 h4—h3
62. Bh5—f5 Bf3Xf5
63. e4Xf5 feladta

mert 63. — — — —, h2, 64. f8V, hlV, 65. Ba8+-ra 
sötét vezére elveszett.

Dr. Aljechin ezzel a játszmájával mindenképen 
méltónak bizonyult a világbajnoki cirn elnyerésére.

(Analizálta: Dr. Tartakower.)

18. sz. feladvány.
K. A. L. Kubbel Leningrad.

Sötét: Kd2, Bb3 és g5, Fb2 és h5, gya3, c3, fó é& 
g6 (9 figura.)
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Világos: Ka5, Vgl, Bd8és g2, Fd3 és hó, Ház es 
d5,gyb4, e2, e4 és f3 (12 figura.)

Világos indul és 2 lépésben mattol. (Megfejtési 
versenyünkön 2 pontot számit.)

Z6. sz. feladványunk helyes megfejtése: Vh4—f2! 
Helyszűke miatt legközelebbi rovatunkban hozzuk a 
megfejtők névsorát.

Ü Z E N E T  E K:
A 15 sz. feladványért — amelyet elkésve kaptunk 

kézhez — 2 pontot jóváírtunk Hegedűs Lászlónak, 
Senta, Harangozó Gábornak, Senta, Ortniann F.-nek, 
Osijek, Wlasák Jánosnak, Sonta, Káldor Bélának, 
Noviszad, dr. Kiss Imrének. B. Petrovoselo, Schmidt 
Ferencnek Stari Bccsej, Martinék Edének, Vei. Ki- 
kinda, Wcigand Mihálynak, Sombor. Vágó Istvánnak, 
Stari Bccsej, Ifj. Szönyi Jánosnak, Növi Becscj, Hor
váth Olivérnek. Sombor és Hecsicó Mór, Vei. Kikinda.

Lőrinczy Gyula, Noviszad. A 13. sz. feladványt 
nem kaptuk meg.

Harangozó Gábor, Senta. A 13. sz. feladványt 
nem kaptuk meg.

Gelszt József. Smeáerovo. Közölje velünk a be
küldött feladványok szerzőinek a nevét és címét.

Ada;.: A 13. sz. feladványt nem kaptuk meg.
Kollos Endre, Vei. Kikinda. Mindenki aki a 60 

pontot eléri .könyvjutalmat kap.
Eodor József, Subotica. A 13. sz. megfejtése téve

désből maradt ki, javára irtuk.
Kun M. László, Sr. Karlovci. A 13. számút javára 

irtuk.
Hegedűs László, Seuta. A 13 számút nem kaptuk

meg.

KINTORNA
A szigorú apától kérdi egy barátja:
— Hallom, úgy elverted a fiadat, hogy elszakadt 

a nadrágja.
— Igen. A haszontalan kölyök nem akart vigyáz

ni a ruhájára.
*

A professzor csuromvizesen érkezik haza. A fe
lesége összecsapja a kezét:

— Bőrig ázva érkezel! Hol hagytad az ernyődet?
— Elvesztettem.
— Te szerencsétlen! Mikor vetted észre, hogy 

nincs meg?
— Amikor beakartam csukni, mert elállóit az eső

Az ujságiró beszáll egy nöiszakaszba, mely a vo
nat indulása előtt teljesen üres s kényelmesen elalszik. 
Az első állomásnál egy kis, görnyeteg és öreg böl- 
gyccske próbálja kinyitni a szakasz ajtaját.

Az ujságiró fölriad álmából s méltatlankodva rá« 
ordít:

— Hát nem látja hogy ez nőiszakasz? Disznóság.
*

Két betörő beszélget a sikeres vállalkozás után:
— Biztos hogy nem felejtettünk ott semmit?
— Mit töröd a fejed? Majd olvassuk holnap az új

ságban.
* •

Szilveszter este megy hazafelé egy jókedvű ur és 
igy monologizál magában:

— Tizenöt éve járok inár haza ezen az uccán, de 
ilyen meredeknek még sose láttam.
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Talán hihetetlen Önnek
hogy a PYRAM &Ö E’>JYI PASZTA sokkal jobb bármely más cipőkrémnél? Tegyen kérem egy kísérletei 
haszn ja - 0 napig ezt a speciális pasztát, s nem fog többé cipőjére lá'smerni, mert ragyogó lesz és gyönyörül

B * — — — —A tények beszélnek!
LftFKA-MOZI
f ié í lfö  — K eid — Szerda

A világ le hitnlma :ibb artista-filmje, a „Warí té“
penile tje

Looping the loop
H alálkör

Mindkét rész egysz?r;e. — Főszereplők:
WSRNE  ̂ ÍRftUSS, JNY JUGO. 

WiUW.CK WARD
S s ílv e s z ta r -e s te  sz e r e n c se -  

m a la c o k  so r so lá sa

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdrté. uff ra4 1 Uisir, raM^Mtb 4. mh*4 
h f lw im  nim it UtkiMbk apAtafaM. ára M> dnu 

Grak M Uly.fi.tt JtUfá. Urai«Ut továbUtak
VÁROSI

11-53

M O Z I

N0VISZAD1 IZRAELITA HITKÜZSÉO

P á ly á z a t
A noviszadi izr. hitközség elöljárósága a hitköz- 

ségi tagok 1929. évi maceszsziikségletének fedezésére 
pályázatot hirdet. Csak olyan pályázók vétetnek te
kintetbe. akik megbízhatóságukat igazolni tudják. A 
pályázatok legkésőbb 1929. évi január hó 8-áig, a hit
község elöljáróságához címezve, nyújtandók be.

Noviszad, 1928. évi december hó 23-án.
1.3643 Az elöljáróság.

FOGLALKOZÁS
Kereskedelmi érettségivel jó 
megjelenésű 24 éves fiatal
ember 6 évi könyvelői, né 
met és magyar (némi 
szerb) levelezői és gépírói 
gyakorlattal azonnali be- 
lépésre állást keres. Fize
tési igényei szerények. — 
Megkereséseket "önálló 
munkaerő* a kiadóba kér

13G7S

Gallért, kézelőt, báli fehér
ingeket, legszebben vasal 
és fényez, Fischer-Schwei- 
ger Regina modern gépek
kel újonnan felszerelt mo
sodájában, Nagy Győrgyné, 
VII., Hadíiéeva ulica 4.

13627

rendez K e r t i S án d or  teljes tara- 
burazenekara közrem űködésével és
M A L A C S O R S O L Á S S A L

Ernest
Krekuska,a

vendéglőse
Subotica

-kö lcsön t kaphat
nak m ezőgazdák, 
rővidebb vagy hosz- 
szabb időre a leg
olcsóbb kamat mel

lett Elintézés azonnal. Ingatlano m vétele és eladása 
Parcellázások átvétele. Felvilágosítás levélben és 
dij alan. — K é p v ise lő k  mindenütt fe lv é te tn e k

„ V A R D A R “ B A N K I R O D A
NOVISAD, V.sut u'ca 62 .3154

H a t h a v i
r é s z le t f iz e té s r e

is adok január 1-től kezdve otománokat a következő árakon :

O to m á d  zsávolyhuzattal 600 d., havi részlet 100 din* 
O t o i ü á n  buto szövettel áthúzva 750 dinár, havi 

rész et 125 dinár
O t o r n á n  gobelinnel áthúzva 960 dinár, havi 

résziét 160 dinár
O t o r n á n  finom mokelthuzattal 1200 dinár, havi 

részlet 200 dinár
Az otománt az utolsó részlet lefizetése után az ország 
bármely állomására bérmentve szállítóin, Ha valaki 
hamarabb kifizeti, természetesen azonnal megkapja a 
megvett otománt. Megrendelés alkalmával az első rész
letet ke’.l beküldeni és meg kell jelölni, hogy milyen 
otom/nt óhajt. Otománjaim elsőrendű anyagból ké- 
szü te‘% l e g e r ő s e b b  rugózással és áraim a leg
olcsóbbak. — Az ország legnagyobb otománraktára
6Y U 3A  RUBLEK, BEOSRAD

Mnke -z evn 39 Telefon 32-10

Gazdasszonyi állási keres 
komoly, szolid, jobb nő,
osolleg (anyára is elmenne. 
Ajánlatokat »Gazdasszonv 

kiadóhivatalba 
1371 í

jeligére 
kór.

a

Tanoucot keresek teljes el
látással megegyezés sze
rint azonnali belépésre. 
Iíabn Gyula röföskereskedő 
Osijek I., Zupanijska ulica 
40. 13593

vétel-eladAs

Kompresszort generátorral 
és kondenzátorral, 40.000-• 
50 000 kalóriával, megvé
telre keresünk. Pivara. Pri- 
lep (Srbija) 13664

, 22 éve ismert karúéin kaj>- 
szulák a legjobban beváltak 
mindennemű hugycsőbán- 
talmaknál, női fehérfolyás
nál. Gyógyszertárakban és 

i drogériákban dobozonként
: 25 dinár. Postai szétkül

dés. Blum gyógytár, Szu- 
botica, föpostával szem
ben. 11357

Hétfő.—szerda Két nagy sláger

Lady W inderm ere legyezője
Oscar Wilde regénye filmen

Főszereplők: RONALD COLMAN és IRENE RICH 
Rendezte! fUBlTS ERNŐ

CHAPLIN
a k ö zv itéz

Fgy kétballábu fickó keserves ka!and)ai a katonáiknál 
és a harctéren. — Főszereplő síd CHAPLIN

N agy

Hirt Pali bácsi
v e n d é g l ő  Ö s s z e s  t e r m e i b e n

Malac, pezsgő, borok és 
értéktárgyak kijátszása

E ls ő r e n d ű  h u t-
t a g a  c ig á n y z e n e k a r  m u z s ik á i

5 K

F g y e -e m !
Valódi karlsbadi kétszersült 
graham k e n y é r . Kiflisodró- 

géppe sodort ki lik
ütem ény k, fiuom  fehérken . ér, bur- 
onyáske yé , valód roz kenyér és 

a z  e lism erten  leg iz le  esőbb

„ORíENT“-KEKSZ
valamint

T E A S Ü T E M É N Y E K
apba ó’x s bá mely mennyisedet házhoz szUlit

a y e r  A l f r é d
v i i ia n y e r t ír e  b e r e n d e z e t t  s ü t ő d é i  » 
S u b o t ic a ,  K a k a s  is k o lá v á !  s z e m b  n 8

GYOMORÉ GÉSTf™̂
amikor a túlsók sav marja a gyomrot, 

azonnal megszünteti a

MAGNA
porból egy késhegynyi egy pohár vízben 

Gyógyszertárban csomagja
4  d i n  r

iért l e g y e n  Óri va
mege* 

éledve, ami

megszerezheti a z  eredeti
r  C IR l M A
S Z A P P A N

Tel efon szám 192 Subotica Városi bérpalota

Ó r iá s i v á 
l a s z é i t  r u t ó 

s z ő n y e g e k b e n ,  l i 
n ó le u m o d b a n  é s  k á r p i-  

to s  c i k k e k b e n .  — N a g y  
ú j é  /I V á sá r  é s  m a r a -  

d é k o  k e lá r n s l t á s a  
g y á r i  ár;»!;on

Uj regén y! Uj regén yt

Q uasim odo

Ivánov meg a szeretője
b enyves Ferenc előszavával,
m ely  B R  AU N H E N R I K  halálának  
t i z e d i k  é v f o r d u ló j á r a  j e l e n t  m e g

A r a  4 0  d ln& r
M egrend elhető  a B á c s m e g y e i  N apló  

k ö n y v o s z t á ly á n á l

N aponta friss

pörk lt kávé
csak

Sugár Manónál
4 szerkesztésért felelős dr FENYVES FERENf.. Nyomatott a kladótu luldviios Minerva r l. ndl Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Szubottca
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A lé i esem ényei képekben

Monaco, ahol a fejedelem és az államtanács között 
konfliktus tört ki

Annamoan ujev napjan
hatalmas sárkányokat hordanak körül

A berlini gyárégés, 
amelynél négy ember meghalt 

és húszán megsebesültek

Cadorna marsall
az olasz hadsereg volt főparancs

noka a napokban meghajt '
amely az irlandi partok mellett zátonyra 

futott és elsülyedt

A londoni gázrobbanás puhulása a Üyu.i




